□ 农村金融时报记者 田耿文

2022年

今年以来

単位:元/亩

447

河南省持续开展三大

粮食作物完全成本保险

典中

小麦保险的保障水平

【1219.4汉元

◆同比增长25%

1000

我国农业保险实现保费收入

为1.7亿户次农户提供风险保障

截至2023年2月

河南省小麦承保面积

已接近5704万亩

- 東中

小麦完全成本保险

为近550万户次农户

提供风险保障567亿元

中国新闻奖名专栏

运输船、大型邮轮被称为造船业皇冠 政策性农保为"三农"遮风挡雨

上的"三颗明珠",代表全球船舶工 业的最高水平。现在,首艘国产大型 邮轮出坞, 意味着该船的核心制造流 程已经结束,后续将进行码头系泊试 验、出海试航,预计今年年底完成交 付。届时,中国船舶集团将成为全球 唯一集齐"三颗明珠"的船企。

造大邮轮有多难?

难在邮轮之"大"。大型邮轮要 经受风浪考验,要在一船空间内集成 饮食起居、水电供应、排污等繁杂功 能, 堪比打造一座"海上城市"。首 艘国产大型邮轮总吨位13.55万吨, 长323.6米,拥有客房2125间,可载 乘客5246人;整船零部件数量达到 2500万个,相当于C919大飞机的 5倍、"复兴"号高铁的13倍;全船 总电缆布置长度达4200公里,相当 于上海至拉萨的距离。这样庞大而又 精密的系统工程,反映了一个国家的 综合科技水平与制造实力。

由于大型邮轮的结构特殊性、系 统多样性、工艺复杂性、建造艰巨 性, 以及供应链的全球协同性, 全球 大型邮轮几乎都在欧洲建造, 订单主 要被意大利芬坎蒂尼集团、德国迈尔 船厂、法国大西洋船厂和芬兰马萨船 厂四大船企垄断,连邮轮市场规模最 大的美国也造不了大型邮轮。日本三 菱重工曾在这个领域交纳巨额学费, 多年尝试后以失败告终,宣布不再涉 足10万吨以上的大型邮轮建造业务。 这么难,为啥要造?

中国是世界最大造船国, 大邮轮 是中国由全球造船大国向造船强国迈 进的重要标志之一。迎难而上造大邮 轮, 既是立足长远满足中国造船业转 型升级的需求, 也是脚踏实地对中国 制造实力和中国市场潜力的把握。

2006年至2019年是中国邮轮市 场黄金发展期,年均增长率52%,中 国一跃成为仅次于美国的世界第二大 邮轮市场。上海作为中国邮轮产业中 心跻身全球五大邮轮母港方阵, 并稳 居亚洲邮轮母港之首。

自2016年启动大型邮轮项目论 证以来,我国通过引进消化和自主创新,用6年多的时间填 补了大型邮轮建造的多项技术空白, 相继攻克了重量控制、 安全返港等一批关键核心技术, 目前已形成上千项科研

在大型邮轮建造中, 我们一方面充分发挥中国造船大国 和巨大市场的优势,另一方面也坚持开放合作、融入世界邮 轮产业分工体系。这种开放、合作、共赢的发展新模式,让 中国继德国、法国、意大利、芬兰之后,成为全球第5个有 能力建造大型邮轮的国家。

国产大邮轮将开启怎样的未来?

邮轮产业被誉为"漂浮在黄金水道上的黄金产业",产 业链长、带动性强、影响力大、覆盖面广、国际化程度高,

乘数效应达1:14,属万亿元 级产业。有相关行业分析报告 预测:到2035年,邮轮对中 国的总体经济贡献将达到总产 出5317亿元,总就业人数 46.2万人, 总薪酬 1236亿元。

不久, 我们就可以乘坐国 产大型邮轮旅行了。这艘巨 轮,将成为中国构建本土邮轮 生态体系、并向产业链高端突 破的标志, 也将成为促进中西 文化交流的海上丝路新载体。

求真



当下,适值河南省小麦大面积收获季。 然而,5月23日以来,河南省多地出现大范 围持续阴雨天气,已影响到多地小麦抢收工 作,也直接影响到当地农民种粮收益。

河南省是重要的粮食主产区,是我国小 麦种植大省,小麦年产量占到全国的四分之 一。今年,河南省小麦播种面积为8500万 亩。小麦生产对于河南的粮食安全至关重 要,更关乎国家粮食安全。

为减少恶劣天气的影响,河南全省上下 迅速反应,发布多项重点措施,抢抓时机、组 织夏收。当前,河南小麦保险理赔工作进展 如何? 作为护航"三农"经济发展的重要工 具,我国政策性农业保险如何在关键时候发 挥稳压器和助推器的作用?

全力做好保险理赔工作

今年以来,河南省在全省持续开展三大 粮食作物完全成本保险。其中,小麦保险的 保障水平由447元/亩提高至1000元/亩。 同时,河南省指导各县市区加强政策宣传, 引导广大农户自愿参保。截至2023年2月, 该省小麦承保面积已接近5704万亩,其中 小麦完全成本保险5637万亩,为近550万户 次农户提供风险保障567亿元。

灾情面前,河南省内多家险企第一时间 响应政策,积极行动起来,采取一系列扎实 有效的工作举措,全力做好小麦保险理赔工 作,最大限度减少农户损失,切实为"三夏" 生产保驾护航。

中原农险作为河南"三农"风险保障主 力军,2023年承保河南省97个县区冬小麦 3473万亩,覆盖农户348万户次。"今年小麦 成熟期与降雨期重叠,且降雨期比较长,小 麦收获期短。因此,今年的保险理赔诉求 急,时效要求高。"中原农险农业保险部高级 经理谢雨轩告诉记者,为应对近期持续降 雨,针对群众当下最为关心的理赔时效与服 务质效,公司特别突出"快",升级夏粮理赔 十项具体服务举措,通过快速手段实现现场 理赔、闪赔、预赔等,确保48小时赔付到 账。同时,公司充分利用无人机、遥感技术 等科技手段来保障农户利益。

人保财险河南分公司、中华财险河南分 公司等保险机构也都积极响应,并作出相应 对策。值得关注的是,以上各险企均在灾情 发生后的第一时间开启了绿色理赔通道服 务,加快小麦定损进度,切实提高理赔服务 效率,最大限度减少农户损失。

加大农业保费补贴力度

农业保险可以有效降低农业生产经营 风险,对促进乡村产业振兴、推进农业农村 现代化有着重要作用。作为护航"三农"经 济发展的重要工具,我国政策性农险起到了 关键的经济补偿作用。

自2013年《农业保险条例》正式施行之 后的10年来,我国政策性农业保险制度全 面建立,保费补贴区域不断扩大,补贴品种 不断增加,补贴比例不断提高,农业保险业 务也得到了空前高速发展。

自2018年起,完全成本保险和种植收

入保险开始试点。2021年发布的《关于扩 大三大粮食作物完全成本保险和种植收入 保险实施范围的通知》明确,在河北、内蒙 古、辽宁、吉林、黑龙江等13个粮食主产省 份的产粮大县,针对水稻、小麦、玉米三大粮 食作物开展完全成本保险。

近年来,13个粮食主产省份扩大了完 全成本保险和种植收入保险实施范围,逐步 实现产粮大县全覆盖。我国各地各部门持 续推动农业保险"扩面、增品、提标"。数据 显示,2022年,我国农业保险实现保费收入 1219.4亿元,同比增长25%,为1.7亿户次农 户提供风险保障。

与此同时,中央财政提供农业保险保费 补贴的品种也在不断增加。截至目前,包括 种植业、养殖业、森林等三大类,覆盖玉米、 水稻、小麦、棉花、马铃薯、油料作物、糖料作 物、能繁母猪、奶牛、育肥猪、森林、青稞、牦 牛、藏系羊、天然橡胶、三大粮食作物制种共

16个品种。另外,地方财政支持开展的特 色农产品保险品种超过200个。

2021年发布的《关于扩大三大粮食作物完全成本

13个粮食主产省份扩大

了完全成本保险和种植收入

保险实施范围,逐步实现产

保险和种植收入保险实施范围的通知》明确,在河北

内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江等13个粮食主产省份的产

粮大县,针对水稻、小麦、玉米三大粮食作物开展完全

粮大县全覆盖

成本保险

我国还逐步加大农业保费的补贴力 度。财政部有关负责人表示,根据预算报 告,今年农业保险保费补贴安排459亿元, 扩大三大粮食作物完全成本保险和种植收 入保险实施范围。

中国农科院农业风险管理研究中心张 峭表示,开展三大粮食作物完全成本保险, 对完善农业保险制度,促进农业保险转型升 级具有重要意义;同时也有助于进一步保障 国家粮食安全,切实促进农业保险转型升 级,并保障农户种粮积极性。

值得关注的是,三大粮食作物完全成本 保险和种植收入保险虽已基本覆盖了13个 粮食主产省份所有产粮大县,但产粮大县内 保险的面积覆盖率还有待进一步提升。"这 不仅与当地经济发展水平和财政约束有关, 地方财力不足,高保障险种实施面积就偏 低。同时也与各地政府的重视程度和推进 力度有关。"张峭说。

提升农业保险保障能力

经过多年发展,我国农业保险持续推动 "扩面、增品、提标",保障能力和服务水平不 断提升。农业保险日益成为粮食和农业生

产的稳定器和广大农户的定心丸。 "对于政策性农业保险来说,'扩面、增 品、提标'是长期的方向和课题。"首都经济

贸易大学金融系教授、农村保险研究所所长

I ALLAN

的覆盖率【承保面积(或头羽)/实际播种面 积(或头羽)】都应提高。"增品"不仅包括增 加农户真正需要的新险种,还要逐步增加纳 入中央财政补贴和地方财政补贴的标的,特 别是中央财政支持的标的。

庹国柱表示,"扩面"就是要充分利用现行政

策,无论是物化成本保险还是完全成本保险

今年4月,《关于银行业保险业做好 2023年全面推进乡村振兴重点工作的通 知》提出,把提升"三农"领域保险服务质效 作为今年农业保险工作的重要内容。要求 着力提升涉农保险承保理赔效率,优化涉农 保险承保理赔服务,努力做到"愿保尽保' "应赔尽赔""快赔早赔"。缩短农业保险理 赔周期,及时支持农业再生产,严禁违规提 高农业保险费率、降低保额或设置不合理赔 付条件等。

张峭认为,在物化成本保险的基础上, 还需要逐步提高保障额度标准,在保障自然 风险基础上将保险责任扩大到市场风险、质 量安全风险、生态环境风险等方面,推进"农 业保险+"模式。

今年5月,中保协发布《农业保险承保 理赔电子化作业规范》标准,通过对农业保 险承保理赔各流程的线上化操作进行规 定,为保险机构合规、科学、有效地推动线 上化农业保险提供具体指导和技术依据, 还将为广大农户提供更便捷、高品质的

另外,在遇到大灾的时候,仅靠保险的 力量远远不够,因此,建立健全农业保险大 灾风险分散体系就至关重要,在农业保险基 础上再建立起一道新的防护堤,以此来进一 步提升农业保险的保障能力。

经过长时间的探索,我国农业再保险在 分散农业巨灾风险和稳定农业保险直保机 构赔付能力方面发挥了重要作用。

"通过发展农业再保险,不仅可以为农 业保险直保机构提供再保险保障,补齐大 灾风险分散机制和农业保险经营体系的短 板,同时,还有助于缓解直保经营机构承保 压力,稳住农业基本盘。"农业农村部农村 经济研究中心金融保险研究室主任龙文军

6月8日,随着最后一段钢主梁吊装到位,湖北省襄阳北编组站大桥顺利合龙。襄阳北 编组站大桥共跨越32股铁路线,是国内跨越铁路线最多的混合梁斜拉桥。大桥建成后将有 效解决襄阳市被铁路东西分割造成交通拥堵的困扰。 金 伟摄(中经视觉)

居民生活电价要调整?假的!

本报记者 王金虎

最近,网上一条"济南电费缴纳方式将由阶 梯电价改为分时电价"的消息引发关注。消息 称,分时电价因为时段有别,电价差距很大,居 民生活用电要算好时间,可以省不少钱。这种说 法是真的吗?

国网山东电力营销部营业处王旭东告诉记 者,目前,山东直接抄表、收费到户的城乡居民 用户,即"一户一表"用户,其居民生活用电电 价仍执行现行目录销售电价,第一档为0.5469 元/度,价格没有上涨。

记者查询发现,6月1日起,电价开启了新 一轮调整,当天开始执行的《国家发展改革委关 于第三监管周期省级电网输配电价及有关事项的 通知》中明确,对于居民生活与农业生产用电, 继续执行现行目录销售电价政策,意味着此次调 整没有涉及居民生活与农业生产用电。

"根据近期山东省发展和改革委员会《关于 山东电网第三周期输配电价及有关事项的通知》 要求, 电价调整对象是工商业用户, 济南居民生 活用电电价仍执行现行目录销售电价。网上流传 的说法不实。"王旭东说。

国网济南供电公司电价专责陈希介绍, 当前 居民生活用电执行阶梯电价,每年用电量划分为 三档,电价实行分档递增。第一档为每户每年用 电2520度及以下部分,每度电是0.5469元;第二 档为每户每年用电2520度至4800度的部分,每 度电是0.5969元;第三档为每户每年用电超过 4800度部分,每度电是0.8469元。

□ 6月1日执行的《国家发展改革委关于第三监管周期省级电网输配电价及有关 事项的通知》中明确,对于居民生活与农业生产用电,继续执行现行目录销售电价政 策,意味着此次调整没有涉及居民生活与农业生产用电。

□ 山东省居民家庭可以选择执行分时电价政策,也就是"错峰用电",但需提 前向供电公司进行申请。

什么是分时电价,具体如何定价?"居民分 时电价政策是在现行阶梯电价标准基础上, 峰段 电价每度提高0.03元,谷段电价降低0.17元。即 第一档峰段电价为0.5769元、谷段电价为0.3769 元,第二三档峰、谷电价分别在第一档峰、谷电 价基础上加价 0.05 元、0.3 元。其中采暖期谷段 电价由降低0.17元调整至降低0.2元。即第一档 峰段电价为0.5769元、谷段电价为0.3469元,第 二三档峰、谷电价加价标准不变。"国网山东电 力营销服务中心吴雪霞说。

居民家庭能否选择分时电价? 吴雪霞表示, 居民家庭可以选择执行分时电价政策, 也就是 "错峰用电",但是需要提前向供电公司进行申

请。目前,山东省居民分时电价政策是峰段8:00 至22:00, 谷段22:00至次日8:00。其中采暖 期,在每年11月1日至次年3月31日期间,峰段 8:00至20:00,谷段20:00至次日8:00。

对于普通居民普遍关注的"选择分时电价是 否更实惠"的说法,吴雪霞说,对于多数上班族 来说,选择分时电价无疑会更省钱,至于能省多 少则需要具体测算。为了方便居民测算,国网山 东电力在"网上国网"手机APP上开发了"惠用 电"便民服务功能,该功能拟于近期上线。届 时,居民可一键测算出分时电价实施前后的电费 差距,根据测算结果自行选择是否办理分时电价

本版编辑 孟 飞 李 苑 美 编 吴 迪